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14 septembrie - Premiul Bibliotecii Naţionale a RM pentru 
Biblioteca Ştiinţifică USARB

În cadrul Salonului Internaţional de Carte, ediţia a XXIV- a, 
consacrată scriitorului, bibliologului și filosofului Alexe RĂU, Bibliote-
cii Ştiinţifice USARB i-a fost acordată Diploma Premiul Bibliotecii Naţi-
onale a RM, editurii Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu 
Russo” din Bălţi pentru Colecţia Personalităţi Universitare Bălţene. 

24 septembrie - Ziua Limbilor Europene sărbătorită la Biblioteca Ştiinţifică 
Biblioteca este posesoarea unei colec-

ţii enciclopedice în 57 de limbi, printre care 
și cele 23 de limbi oficiale europene. Pentru 
a atrage atenţia utilizatorilor universitari băl-
ţeni asupra acestei bogăţii, anual, începînd cu 
2001, în oficiul Documente în limbi străine se 
organizează o serie de manifestări dedicate 
diversităţii culturale și lingvistice. Sînt organi-
zate expoziţii de carte, prezentări de carte, de 
baze de date la care Biblioteca este abonată, 
baze de date trial, lecturi europene, victorine, 
sensibilizînd utilizatorii faţă de plurilingvismul 
în Europa, cultivarea diversităţii culturale și încurajarea învăţării limbilor străine de că-
tre studenţii de la cele 4 facultăţi. 200 de utilzatori, cadre didactice, bibliotecari au 
sărbătorit această zi. 

28-30 septembrie - Bibliotecarii universitari de la Bălţi în Zilele Dreptului 
de a Şti 

Bibliotecarii universitari de la Bălţi în Zilele Dreptului de a Şti (28-30 septembrie) 
s-au informat, audiind prezentările colegilor săi întru valorificarea colecţiilor docu-
mentare privind accesul liber la informaţie: „Dreptul la informare o are orice persoa-
nă” - Aliona Purici, Snejana Zadainov, sala de lectură nr.1 Ştiinţe socioumanistice și 
economice; „Resurse electronice privind Dreptul de a Şti” – Olga Dascal, Mediateca; 
„Informare. Analiză. Acţiune” - Ala Lîsîi, sala de împrumut nr. 1 Documente știinţifice, 
beletristică;  „Accesul la orice informaţie nu poate fi îngrădit” – Gabriela Cazacu, sala 
de lectură nr. 4 Documente în limbi străine;  „Apără-ţi dreptul la informaţie” – Valentina 
Topalo, CD a ONU/UE. 



12 octombrie - Distincții pentru bibliotecarii bălțeni
În cadrul manifestării dedicate aniversării de 70 de ani de la fondare a Universi-

tății de Stat „Alecu Russo” din Bălți, bibliotecarii bălțeni au 
primit următoarele distincții: Prin DECRETUL Nr. 1782 din 
08.10.2015 privind conferirea de distincţii de stat unor an-
gajați ai Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, pentru 
merite deosebite în dezvoltarea învăţămîntului universi-
tar, contribuţie substanţială la pregătirea specialiștilor de 
înaltă calificare și activitate metodico-didactică și știinţifi-
că prodigioasă, se conferă: doamnei Elena HARCONIŢA 
- director al Bibliotecii Ştiinţifice Ordinul „Gloria Muncii”. 

Diploma SENATULUI: Lina MIHALUȚA, director adjunct BŞ USARB și Silvia CIO-
BANU, șef Centrul Marketing. Activitate editorială BŞ USARB.Vă aducem cele mai since-
re și călduroase felicitări, noi realizări și continuitate profesională. 

19 octombrie - Inaugurarea Săptămînii Internaţionale a Accesului Deschis 
la Informaţie (19 - 25 octombrie) în Biblioteca Ştiinţifică USARB 

La 19 octombrie 2015 Bi-
blioteca Ştiinţifică USARB a inau-
gurat Săptămîna Internaţională a 
Accesului Deschis la Informaţie. 
În cadrul deschiderii Elena HAR-
CONIŢA, Directorul Bibliotecii Şti-
inţifice a vorbit despre Politica 
Accesului Deschis, Regulamentul 
privind Repozitoriul Instituţional 
ORA USARB, aprobate de Senatul 
USARB, document important pen-
tru instituţionalizarea Accesului 
Deschis în USARB. Astfel, Universitatea de Stat ,,Alecu Russo” din Bălţi din octombrie 
2015 se angajează să disimineze rezultatele cercetărilor din proiecte în baza principi-
ilor Accesului Deschis, să-și manifeste sprijinul pentru Accesul Deschis, publicînd arti-
cole știinţifice în reviste cu Acces Deschis și în Repozitoriul Instituţional ORA USARB. Bi-
bliotecarele Natalia Culicov, Olga Dascal, au avut intervenţii privind istoria, importanţa 
și căile de Acces Deschis la informaţie. Mihaela Staver a prezentat noile paradigme ale 
ORA USARB, beneficiile repozitoriului pentru știinţa bălţeană. 
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20 – 25 octombrie - OA în Centrul Cultura Informaţiei 
În cadrul Centrului Cultura Informaţiei au fost 

abordate numeroase subiecte privind OA dintre 
care: Pasiuni intelectuale, explorarea talentelor crea-
tive (promovarea articolului tău știinţific - licenţiaţi, 
masteranzi); Cercetează articole știinţifice ad-hoc din 
bazele de date EBSCO, JDP, Google Scholar; Informa-
ţii noi despre cercetare și dezvoltare în Centrul de 
Documentare a ONU și a Uniunii Europene (Euro-
pa-Eubookshop - CORDIS, ONU, Repozitoriul Băncii 
Mondiale, Journal Donation Project, eIFL.net). S-au 
prezentat resursele educaționale deschise pentru 
învățare, cercetare în expoziţiile: Contribuţiile ști-
inţifice ale profesorilor universitari bălţeni; Creaţie. 
Inovaţie Performanţă, Biblioteca Universitară-70 de 
ani; Cercetare fără frontiere: din colecţia Bibliotecii 
universitare cu trimitere la baze de date DOAJ, WEB 
of Science etc.. A fost promovat site-ul BȘ USARB și 
ORA USARB – repozitoriul electronic instituţional; E-publicaţiile cadrelor didactice în ORA 
USARB, OPEN LIBRARY și alte platforme internaţionale; OA agricultura ecologică (2015-
Anul Solurilor).

20- 22 octombrie - Maratonul Open Access 
La primul Maraton Open Acces au participat au participat cadrele didactice, 

profesori-cercetători, studenţii de la Facultatea de Ştiinţe Reale, Economice și ale Me-
diului, Facultatea Ştiinţe ale Educaţei, Psihologie, Arte, Facultatea de Litere, Faculta-
tea de Drept și Ştiinţe Sociale. Scopul maratonului - promovarea revistelor știinţifice și 
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înregistrarea lor în ORA USARB, motiva-
rea facultăţii pentru publicarea în acces 
deschis; dezvoltarea Repozitoriului Insti-
tuţional ORA USARB; dezvoltarea parte-
neriatului cu facultatea pentru promo-
varea OA, moderator Valentina Topalo, 
prezentare bibliotecarii: Natalia Culicov, 
Olga Dascal, Mihaela Staver, Elena Ţur-
can, Ana Nagherneac, Snejana Zadainov. 

Pavel Topală, Dr.hab., prof.univ., 
Decan al Facultăţii de Ştiinţe Reale, Eco-
nomice și ale Mediului a ţinut un discurs 
privind colaborarea eficientă între Facultate și Bibliotecă în vederea augumentării 
asigurării informaţionale a învăţămîntului și cercetării, pentru sporirea vizibilităţii și 
promovării rezultatelor știinţifice la 
nivel local, naţional și international. 
Importantă a fost prezentarea rezul-
tatelor profesorilor-inventatori de la 
Salonul Internaţional PROINVENT din 
Cluj-Napoca, România. Expoziţia de 
medalii de aur și argint a subliniat spi-
ritul creative și inventiv al grupului de 
cercetători bălţeni după cum urmea-
ză: Profesor univ., dr. habilitat Pavel 
Topală, dr. habilitat Vasile Şaragov, 
dr. Alexandr Ojegov, dr. Vitalie Beșliu, 
lector superior Arefa Hîrbu, drd. Natalia Pînzaru, drd. Mariana Agachi, dr.Ion Olaru și 
Galina Curicheru. Dl Decan a subliniat că cercetătorii trebuie să profite de oportunităţi-
le ORA USARB, să prezinte cercetările lor, prin plasarea brevetelor, articolelor știinţifice 
în Repozitoriul instituţional, astfel, integrîndu-se în lumea Accesului Deschis.

Ion Gagim, Dr. hab., prof.univ., Decan al Facultăţii Ştiinţe ale Educaţiei, Psiho-
logie, Arte a subliniat rolul important al Bibliotecii Ştiinţifice în dezvoltarea știinţei 
universitare, în promovarea Accesului Deschis la informaţie, cunoaștere și cercetare, 
încurajîndu-și cadrele didactice, studenţii și cercetătorii să publice în ORA USARB pen-
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tru a crește vizibilitatea acesteia și gradul 
de utilizare a rezultatelor cercetării. În ca-
drul Maratonului n-a lipsit un număr nou 
al revistei Artă și Educaţie Artistică, aștep-
tată cu interes de cadrele didactice, stu-
denţi de la facultate și universitate, pos-
tată pe website-ul Bibliotecii Ştiinţifice la 
adresa http://libruniv.usarb.md Revista 
colectivă fundamentală pentru educaţia 
artistică naţională (clasată la categoria B), 
într-o concepţie modernă a fost lansată 
de Profesorul Ion Gagim, coordonatorul 
și redactorul-șef al acesteia. În luările de 
cuvînt Margareta Tetelea dr., conf. univ., 
Lilia Graneţchi dr., au menţionat, în spe-
cial, importanţa lucrărilor fundamentale 
scrise de Profesorul Ion Gagim, analizînd 
fenomenul muzicii și a dimensiunilor 
ei psihologice, determinînd impactul 
psihologic al diferitor genuri de muzi-
că, evidenţiind mecanismele influenţei 
muzicii asupra omului supus audiţiilor 
muzicale. Ca confirmare a ipotezelor 
cercetării, studenţii au demonstrat prac-
tic două romanţe ca lucrări de audiere a 
muzicii calitative. 

Impresia generală a participanţilor la MARATON a fost una pozitivă, iar organi-
zatorii au fost felicitaţi pentru modul în care au făcut posibilă desfășurarea acestuia. 

21 octombrie - Open Access - Ziua Informării bibliografice 
În Săptămîna Accesulul Deschis la Informație, colectivul Bibliotecii Ştiințifice a 

participat la Ziua Informării bibliografice. L. Iavorscaia, A. Lîsîi, E. Ţurcan, M. Magher, 
membre ale grupului de profil Promotorii resurselor info-documentare au prezentat 
expoziția Achiziții recente pe domeniile Știinţe socio-umanistice și economice, Știinţe 
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reale și naturale, Știinţe Fi-
lologice. Printre documen-
tele prezentate au fost lu-
crările profesorilor univer-
sitari  bălţeni: E. Boișteanu, 
V. Ţarălungă, V. Pînzari, 
A. Briţchi, Gh. Plămădea-
lă, N. Leahu, L. Răciula, M. 
Rumleanschi, V. Capcelea 
precum și documentele cu autograf de la autori: A. Briţchi, N. Leahu, V. Pînzari. 

23 octombrie - ZIUA NAŢIUNILOR UNITE LA BIBLIOTECA ŞTIINŢIFICĂ USARB 
Centrul de Informare și Docu-

mentare a ONU a Bibliotecii Universi-
tare împreună cu profesorii și studenţii 
anului IV de la Facultatea de Drept și 
Ştiinţe Sociale au susţinut o discuţie cu 
genericul Reforma ONU - O Necesitate 
a Noului Mileniu, dedicată celei de-a 70 
aniversare a Organizaţiei Naţiunilor Uni-
te. S-a discutat activitatea celor 5 organe 
a ONU: Adunarea generală, Consiliul de 
Securitate, Consiliul Economic și Social, 
Consiliul de Tutelă, Curtea Internaţională 
de Justiţiei, menţionate fiind succesele, 
insucesele și reformarea lor în acest Mile-
niu, precum și susţinerea și dezvoltarea 
scopurilor principale: menţinerea păcii în 
toată lumea, dezvoltarea relaţiilor de par-
teneriat dintre popoare, promovarea res-
pectării drepturilor și libertăţilor omului, 
asistarea popoarelor în realizarea acestor 
scopuri. 

Victoria ŢARĂLUNGĂ, dr. conf. 
univ., Ina ODINOKAIA dr. în drept au 
amintit participanţilor despre noua 
agendă a Summitul Adunării Generale a 
ONU de la New York, din 25-27 septem-
brie 2015, care prevede un plan de acțiu-
ne universal și cuprinzător privind Obiec-
tivele de Dezvoltare Durabilă, propuse 
de ţările membre a ONU, printre care și 
Republica Moldova. 

Valentina TOPALO, coordonatorul 
Centrului ONU a organizat și prezentat 
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expoziţia: Pace, Progres Social şi Economic, inserate fiind documente (cărţi, reviste, 
mateiale audiovizuale, electronice) privind Obiectivele de Dezvolatea ale Mileniului 
(2000-2015), modalităţile cum s-au dezvoltat aceste obiective globale în Republica 
Moldova. S-a făcut trimetere la website-urile Organizaţiei Naţiunilor Unite, Programul 
Naţiunilor Unite în Republica Moldova, care definesc cele 17 Obiective de Dezvoltare 
Durabilă, prevăzînd trei rezultate în următorii 15 ani: să se pună capăt sărăciei extreme, 
reducerea inegalităţii și nedreptăţii în societate, combaterea schimbărilor climaterice. 
La finele discuţiei celor mai activi vorbitori Biblioteca Ştiinţifică le-a înmînat certificate 
de participare. 

6 noiembrie - Simpozionul internațional „Români – moldoveni – europeni 
Dileme şi identități”

Asociaţiunea ASTRA, Despărțămîn-
tul  „Mihail Kogălniceanu” din Iași, a organi-
zat în perioada 4 -8 noiembrie 2015, Simpo-
zionul internațional „Români – moldoveni – 
europeni. Dileme și identități”, Iași-Bălți-Chi-
șinău. Vineri, 6 noiembrie 2015, la Bibliote-
ca Ştiințifică a Universității de Stat „Alecu 
Russo” a fost vernisată expoziția: „Laureați 
ai Concursului Internațional de Artă Plastică 
„N. N. Tonitza”, ediția a XI-a, Iași, 2015, pre-
zentătă de prof.univ. dr. Mihai Păstrăguș, 
prof. Ada Bostan -Țîbulac, prof. Mihai Zaiț. 
A urmat un concert de muzică clasică a stu-
denţilor USARB, prezentat de dr. Margareta 
Tetelea, conferenţiar universitar. Parteneri 
evenimentului au fost: Consiliul Județean 
Iași, Primăria Municipiului Iași, Universitatea 
„Alexandru Ioan Cuza” Iași, Universitatea de 
Stat „Alecu Russo” Bălți, Universitatea de Stat 
din Moldova – Chișinău, Muzeul Universității 
Iași, Biblioteca Științifică a Universității de Stat „Alecu Russo” din Bălți, Consiliul Raional 
Hâncești, Primăria Stolniceni (raionul Hâncești, Republica Moldova), Cercul ASTRA „Valeriu 
Graur” Chișinău, Cercul ASTRA Hâncești. 

11 noiembrie - Întrunire profesională în cadrul Săptămînii Tineretului
Pentru a celebra tinereţea, în cadrul Săp-

tămînii Tineretului, la data de 11 noiembrie bibliote-
carii universitari bălţeni au organizat o întrunire pro-
fesională. În cadrul acestei întîlniri au fost prezentate 
următoarele comunicări: „Biblioteca Științifică USARB 
în spațiul on-line” – Mihaela Staver; „Tinerii și lectura 
electronică”- Ala Lîsîi; „Resurse electronice – un nou 
mijloc de studiere a limbilor străîne” - Margareta Iulic, 
Lilia Ababi. Comunicările au fost captivante și utile, 
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analizat fiind rolul cărţii și al bibliotecarului pentru învăţămîntul virtual, pe de altă par-
te, rolul Bibliotecii Ştiinţifice în asigurarea accesului la educaţie pentru utilizatorii ei atît 
din mediul on-line, cît și pentru cei care pășesc pragul Bibliotecii Universitare. 

12 noiembrie - ORĂ de Informare dedicată Săptămînii Tineretului
12 noiembrie 2015 în Cen-

trul de Documentare a ONU/Uniu-
nea Europeană a avut loc o ORĂ de 
Informare dedicată Săptămînii Ti-
neretului. Au fost prezenţi studen-
ţii anului întîi de la Facultatea de 
Drept și Ştiinţele Sociale împreună 
cu Victoria Ţarălungă, conf. univ. 
dr.în drept. În cadrul Orei, Valenti-
na Topalo, șef serviciu, a vorbit des-
pre colecţiile Centrelor și serviciile 
oferite, inclusiv bazele de date ale 
ONU, despre librăria virtuală a Ofciului de Publicaţii a Uniunii Europene (eubookshop.
eu). Au fost prezentate expoziţiile de cărţi și reviste: Tinerii care fac cinste ţării (con-
cursuri internaţionale, olimpiade, competiţii sportive); Bune practici, platforme 
de comunicare pentru tineri, inserate fiind documente dedicate diverselor activităţi 
menite să activeze viaţa tinerilor prin proiecte, care să-i ajute să se dezvolte pe mai 
multe planuri, pregătindu-se astfel de viitoarea etapă a vieţii.

13 noiembrie - Salonul Cărţii
Etapa a treia a Maratonului vierean a continuat în Săptămîna Tineretului. În 

această zi au evoluat muzical și literar elevii, profesorii Liceului Teoretic Republican 
„Ion Creangă” din Bălţi. Maratoniștii au strălucit prin interpretări de cîntece pe versurile 
poetului Grigore Vieru, prin recitaluri de poezie, cît și prin rolul de critici literari tineri 
ai operei Grigore Vieru. În cadrul Maratonului, bibliotecara Marina Magher, a prezentat 
expoziţia în PowerPoint și tradiţională ANUL 2015 - ANUL GROGORE VIERU, amintind 
participanţilor că este autorul a 60 de cărţi pentru toate vîrstele, publicate în 15 ţări, 
volume de poezii, ce rămîn a fi întîlniri de suflet cu diferite generaţii de cititori. O parte 
din aceste documente se află în colecţia Bibliotecii Ştiinţifice. Maratonul lunii noiem-
brie a fost moderat de Valentina Topalo, șefa Centrului Manifestări Culturale.

18 noiembrie - Diseminarea informaţiilor de la reuniunile profesionale na-
ţionale

La ședinţa de diseminare privind participarea bibliotecarilor universitari bălţeni 
la reuniunile profesionale naţionale, Lina MIHALUŢA, director adjunct, a relatat despre 
Conferința satelit „Biblioteci universitare și specializate: partajare, colaborare și acces”, 
organizată de Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova, secțiunea Biblioteci 
universitare și specializate, în ziua de 4 noiembrie 2015 la Biblioteca Centrală a Univer-
sității de Stat din Moldova. Dumneaei a trecut în revistă prezentările din cadrul con-
ferinţei privind provocările bibliotecilor în contextul învățământului modern. În ziua 
de 5 noiembrie 2015, în Institutul Muncii, și-a desfășurat lucrările Conferința anuală a 
ABRM cu genericul Biblioteci dinamice: confruntări, experiențe, succese. Evenimentul 
a succedat cele patru conferințe-satelit organizate de către comisiile specializate – bi-
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blioteci naționale și publice, biblioteci școlare, biblioteci din învățământul profesional 
tehnic, biblioteci universitare și specializate. Ediția conferinței ABRM din acest an a 
propus comunității bibliotecare să pună în valoare 
eforturile profesioniștilor din întreg sistemul națio-
nal de biblioteci. Membrii echipei de implementare 
a proiectului Consolidarea capacităţii instituţionale a 
ABRM au făcut referiri la pilotarea Manualului opera-
ţional de politici și proceduri ale ABRM, lansarea Stra-
tegiei Centrului Național de Dezvoltare Profesională 
pentru Bibliotecari, prezentarea paginii web a ABRM 
și alte produse orientate spre dezvoltarea unei cul-
turi interne axate pe eficiență, performanță și excelență. 

Elena Țurcan, bibliotecar, Oficiul Documente Muzicale a informat despre par-
ticiparea sa la Conferinţa-satelit „Bibliotecile din învăţămîntul profesional tehnic: re-
dimensionare, renovare, afirmare”, în cadrul cărei au fost audiate 15 comunicări, de 
asemenea, organizată de ABRM, secţiunea „Biblioteci de Colegii și Şcoli Profesionale”. 
A fost prezentat Manualul operaţional de politici și proceduri al Asociaţiei Bibliotecarilor 
din Republica Moldova, elaborat în cadrul proiectului Consolidarea capacităţii instituţi-
onale a ABRM, susţinut de Programul Novateca/IREX Moldova.

Mihaela STAVER, bibliotecar principal în Serviciul Cercetare. Asistență de speci-
alitate, a relatat despre Neconferința Restart Train, din 29 noiembrie, Chișinău, menţi-
onînd că este primul eveniment în stil Neconferință la care s-a discutat despre viitorul 
instruirii continue pentru bibliotecari. Ideea organizării evenimentului a constat în 
oferirea unui spațiu dedicat conectării, dezvoltării și colaborării celor care contribuie la 
transformarea educației formale și nonformale pentru adulți. Întrunirea a fost organi-
zată de Novateca, Asociația Bibliotecarilor din Repu-
blica Moldova, Biblioteca Națională a RM, Centrul de 
Formare Continuă din cadrul Universității de Stat din 
Moldova. Comunicările prezentate de dr. habilitat 
Nelly Țurcan, și dr. Lidia Kulikovski au fost axate pe 
educația formală și nonformală în biblioteci, demon-
strînd că există instituții, care pot servi drept modele 
de bune practici, formatori de succes în domeniul bi-
blioteconomic și practicieni care se întreabă cum va 
arăta formarea formală și nonformală în următorii ani. Dr. habilitat Nelly Țurcan a vorbit 
despre rezultatele studiului privind nevoia de formare profesională a personalului de 
specialitate din biblioteci, sugerînd inițiative ce ar complementa lista de oferte educa-
ționale pentru bibliotecarii din diverse tipuri de biblioteci. A urmat atelierul Ai carte, ai 
parte cu: Violeta Bunescu și dr. Oleg Bursuc, manageri în programul Novateca. La finalul 
Neconferinței participanții au încheiat un Memorandum de înțelegere privind instruirea 



formală și nonformală în biblioteci, precum și asupra 
elaborării unui set de competențe ale bibliotecarului 
modern. 

4 decembrie - Management de performan-
ţă în biblioteca şcolară

La Liceul Teoretic „Mihai Eminescu” din Edineț 
a avut loc lansarea oficială a Laboratorului raional al 
bibliotecarilor școlari cu genericul „e-Bibliotec@ noas-
tră". Organizatori: Ministerul Educaţiei al RM, Direcţia Educaţie a Consiliului Raional 
Edineţ, Liceul Teoretic Mihai Eminescu, Edineţ în colaborare cu Biblioteca Ştiinţifică a 
Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi – Centru Biblioteconomic Zona de Nord a 
RM. La eveniment au participat oficialităţi raionale, reprezentanţi ai Centrului Biblio-
teconomic din Nord, bibliotecarii școlari din raion, cadre didactice, elevi. Şedinţa de 
iniţere a inclus: cuvîntul de salut din partea Galinei Musteaţă, șef DECR Edineţ; car-
tea de vizită a liceului prezentată de Natalia Cojocaru, directorul LT și moderatoarea 
întîlnirii; obiectivele și programul Laboratorului raional al bibliotecarilor școlari, trecut 
în revistă de către Olesea Cogut, specialist coordonator, metodist DECR; prezentarea 
Bibliotecii / Centru de Informare și Documentare (CDI) a LT de către Mariana Gorcin-
schi, profesor documentarist, LT M. Eminescu. A urmat activitatea extracurriculară La 
umbra copacului cu cărți, în care s-au produs elevi ai 
LT, muze, scriitori, poeţi, bibliotecari, acţiune mode-
rată de Natalia Cojocaru și Adela Ropot, profesori de 
limba și literatura română. Biblioteca dincolo de bibli-
otecă – Centrul de Documentare și Informare, noul 
statut al bibliotecii LT, aplicat conform experienţelor 
europene, a fost evidenţiat în prezentarea directoru-
lui liceului Natalia Cojocaru. În continuare, Holul LT a 
fost gazda unui Tîrg de caritate, organizat de Mihaela 
Hahuleac, director-adjunct. A urmat un Master class cu genericul e-Bibliotec@ noastră 
și Atelierul Instrumente de lucru ce contrubuie la dezvoltarea competenţei de a învăţa să 
înveţi, realizat de profesorii LT, susţinuţi de elevi: Limba și literatura română - A. Ro-
pot, N. Cojocaru, prof. de limba și literatura română; Limba engleză - L. Tiuliuliuc, prof. 
de limba engleză; Limba franceză - S. Beltei, prof. de limba franceză; Discipline socio- 
umane - E. Cosovan, prof. de istorie; Consiliul elevilor/Dirigenție - M. Hahuleac, direc-
tor-adjunct; M. Rusnac, preș. al Consiliului elevilor; A. 
Moraru, membru al CNE; Ciclul primar - S. Dociu, S. 
Marchici, învăţătoare. 

Din partea Bibliotecii Ştiinţifice a Universităţii 
de Stat Alecu Russo – Centru Bibliotreconomic pen-
tru 560 biblioteci școlare din Nordul RM și mun.Bălţi 
și a Filialei BIN – Biblioteci de învăţămînt din Nord a 
ABRM, a participat Elena Stratan, șef serviciu Cerce-
tare. Asistență de Specialitate, cu informaţii privind 
Formarea continuă a bibliotecarilor – factor important în educaţia culturii informaţiei 
prin dezvoltarea interesului elevilor pentru carte și pentru lectură. Dumneaei a insistat, 
în special, asupra cursurilor de formare profesională de scurtă durată Bazele Biblioteco-
nomiei si Stiintelor Informarii (75 ore), organizate de Secţia de Formare Continuă a USM 
în colaborare cu Asociaţia Bibliotecarilor din Republica Moldova pe 10-19 decembrie 
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2015 la Biblioteca Ştiinţifică USARB. De asemenea, a 
prezentat lucrarea Întruniri profesionale în Filiala BIN 
- Biblioteci de învăţămînt din Nord, anii 2007-2015, o 
sinteză a parcursului de formare profesională a bi-
bliotecarilor școlari din nordul Republicii Moldova.
Bibliotecarii au fost informaţi despre noile schimbări 
ce s-au produs în Forma 6C – Raport statistic anual 
privind activitatea bibliotecilor și notele explicative 
la el. 

În follow-up, moderat de Olesea Cogut, specialist coordonator, metodist DECR 
și Victor Rotaru, șef CM DECR Edineţ, s-a ţinut un dialog eficient privind aplicarea ino-
vaţiei în biblioteca școlară, posibilităţile de formare profesională continua, dezvoltarea 
și extinderea managementului inovaţional în struc-
turile infodocumentare, un exemplu în acest sens 
demonstrînd Biblioteca/CDI, LT „Mihai Eminescu” din 
Edineț care prin activităţi performante și servicii ino-
vative precum lansarea unui laborator profesional 
original, master-class de excepţie va amplifica va-
loarea și imaginea bibliotecii școlare în comunitatea 
școlară și profesională. Felicitări organizatorilor, în-
tregii echipe manageriale, tuturor actorilor implicaţi 
(cadre didactice, profesori-documentariști, bibliotecari, elevi ) pentru această reușită 
profesională. 

11 decembrie - Ziua Internaţională a Drepturilor Omului 
Pe 10 decembrie, în fiecare an, Clubul ONU NORD/CECE al Bibliotecii consem-

nează Ziua Internaţională a Drepturilor Omului împreună cu cadrele didactice, stu-
denţi, bibliotecari. Şi în acest an, studenţii de la Facultatea de Litere, specialitatea Jur-
nalism, supervizaţi de Valentina ENCIU, dr. conferenţiar universitar, au onorat printr-un 
seminar adoptarea și proclamarea pe 10 decembrie 1948 a Declaraţiei Universale a 
Drepturilor Omului, document care stă la baza adoptării constituţiilor multor state, 
promovînd și garantînd drepturile omului. În luările de cuvînt studenţii Goju Ludmi-
la, Gorceag Olesea, Guţu Liubomir, Potoroacă Cristina, Baran Alina, Juncu Ana, Clipca 
Diana, Rotari Iurie, Vrabie Ludmila, au vorbit despre problematica drepturilor și liber-
tăților enunțate în reglementarea Internatională Bill of Human Rights: libertatea de 
exprimare, libertatea religioasă, libertatea de a alege, libertatea față de intimidare etc. 
Bibliotecara Antonina ANTONOVA a prezentat expoziţia ,,Noutăţi Editoriale” privind 
Drepturile Fundamentale ale Omului, Valentina TOPALO, șef serviciu, a vorbit despre 
importanţa site-ului Organizaţiei Naţiunilor Unite, în special compartimentul Decla-
raţia Universală a Drepturilor Omului, istoria acesteia, activitatea membrilor grupului 
de elaborare a documentului oficial, făcînd trimitere la expoziţia de documente din 
colecţia Bibliotecii Ştiinţifice ,,10 decembrie - Ziua Internaţională a Drepturilor 
Omului”. În această expoziţie sînt înserate volume ce constituie un prilej de a reitera 
necesitatea de a lupta împotriva oricărei forme de abuz sau discrminare ce atentează 
la drepturile și libertăţile fundamentale ale omului. Evenimentul a finalizat cu înmîna-
rea Certificatelor de Participre din partea Bibliotecii. 
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17 decembrie - Ziua Internaţională a Drepturilor Omului şi Ziua Internaţio-
nală a Migranţilor în Clubul ONU NORD/ECE

La 17 decembrie în Clubul ONU NORD/ECE 
cadrele didactice și studenţii de la Facultatea de 
Drept și Ştiinţe Sociale au consemnat Ziua Interna-
ţională a Drepturilor Omului și Ziua Internaţională 
a Migranţilor prin masa rotundă: ,,Protecţia Drep-
turilor Omului în contextul migraţiei și azilului”. Au 
participat: Oxana POSTOLACHI (DR 22 Z) - „Regle-
mentarea internațională a migrației şi azilului: 
particularități şi dificultăți”(coordonator V. Țară-

lungă, dr. conf. universitar); Irina STRATULAT (DR 42 Z); Olga BABCINEȚCHI (DR 42 Z) 
- „Migrația, drepturile omului şi securitatea în Europa” (coordonator V. Țarălungă, dr. 
conf. universitar); Nicolai CEBOTARI (DR31Z), Tatia-
na COROLI (DR32Z) - „Particularitățile asigurarii 
migratiei şi azilului în cadrul Consiliului Euro-
pei” (coordonator I. Odinokaia, dr. conf. universi-
tar); Ana JURIC (DR 41 Z), Ana STROESCU (DR 41 Z), 
Postolachi Olga(DR 41Z - „Protecția refugiaților şi 
dreptul lor de a solicita azil în Uniunea Europea-
nă.” (coordonator V. Țarălungă, dr. conf. universi-
tar); Nadejda PROCOPENCO (DR 42 Z); Livica CĂ-
PĂȚÎNĂ (DR 42Z) – „Protecția drepturilor copilului 
în contextul migrației şi azilului” (coordonator V. 
Țarălungă, dr. conf. universitar); Laurenția GRIȚCU 
(DR31Z), Ion ȚURCAN (DR31Z) - „Fenomenul mi-
grației în Republica Moldova”. (coordonator I. 
Odinokaia, dr. conf. universitar). Valentina Topalo, 
coordonator CD a ONU a prezentat bazele de date 
ale Organizaţiei Naţiunilor Unite, a Programului 
Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare în Republica 
Moldova (PNUD Moldova), Oficiul de Publicaţii al 
Uniunii Europene cu trimitere la colecţia de documente inserată în expoziţia ,,10 de-
cembrie – Ziua Internaţională a Drepturilor Omului”. Expoziţia a conţinut volume 
privind drepturile fundamentale ale omului, publicate de ONU și Agenţiile ei. Un com-
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partiment aparte a fost dedicat fenomenului migraţiei în Republica Moldova, Orga-
nizaţiei Internaţionale pentru Migraţie (OIM), care printre Rapoartele anilor 2014-2015 
amintește că aceștea sînt cei mai duri ani din istorie pentru migranţii care fug de con-
flicte, persecutii politice și dificultati economice. Ziua Internaţională a Migranţilor este 
marcată de toate statele membre ale ONU pentru a recunoaște eforturile, contribuţiile 
și drepturile migranţilor din întreaga lume și în special Europa care se confruntă cu cea 
mai gravă criză a refugiaţilor din ultimii zece ani: în 2015, circa 1 milion de migranţi.

19 decembrie - Cursurile de formare profesională de scurtă durată „Bazele 
Biblioteconomiei şi Ştiinţelor Informării”

La Biblioteca Ştiinţifică a Universităţii de Stat „Alecu Russo” din Bălţi, în peri-
oada 10-19 decembrie 2015, au derulat CURSURILE DE FORMARE PROFESIONALĂ 
DE SCURTĂ DURATĂ „Bazele Biblioteconomiei si Stiintelor Informarii” (75 ore). Grupul 
ţintă: Bibliotecari cu studii superioare în alte domenii de formare profesională (nebi-
blioteconomice) care activează în BŞ USARB, bibliotecile publice și școlare din Bălţi 
și raioanele Sîngerei, Glodeni, Edineț, Rîșcani, Florești, Ocnița. 

Elena Harconiţa, directoarea Bibliotecii Ştiinţifice USARB, a salutat participan-
ţii și le-a urat succese în instruire, atenţionîndu-i că în anul 2016 aceste cursuri vor 
fi promovate pentru bibliotecarii din zona de Nord a Republicii Moldova de către 
formatorii – bibliotecarii universitari și publici din Bălţi. 

Programul a inclus modulele: Biblioteca și societatea. Biblioteca ca instituţie 
socială. Rolul, locul și funcţiile bibliotecii. Biblioteca ca sistem. Tipologia bibliotecilor. 
Reţele și sisteme de biblioteci. Sistemul Naţional de Biblioteci din RM. Sistemul de 
organizare a activităţii bibliotecilor. Consiliul 
Biblioteconomic Naţional, formator Ludmila 
CORGHENCI, director adjunct al Departamen-
tului Informaţional Biblioteconomic ULIM; 
„Bazele catalogării. Clasificarea și sistemati-
zarea resurselor infodocumentare”, formator 
Lina MIHALUŢĂ, director adjunct, Biblioteca 
Ştiinţifică USARB; „Cadrul legislativ al activi-
tăţii bibliotecilor din RM. Deontologia profe-
sională a bibliotecarului”, formator Mariana 
HARJEVSCHI, director general, BM „B. P. Hasdeu”; „Bazele constituirii fondului docu-
mentar al bibliotecii”, formator Tatiana COŞERI, director adjunct, BM „B.P.Hasdeu”; 
„Utilizatorii de informaţie”, formator: Natalia CHERADI, director adjunct, Biblioteca 
Ştiinţifică a Academiei de Studii Economice din Moldova; „Standardizarea activităţii 
bibliotecii. Indicatori de activitate a bibliotecilor. Statistica de bibliotecă”, formator: 
Ecaterina SCHERLET, director, Biblioteca Universităţii Pedagogice „Ion Creangă”. 
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Elena Stratan, șef serviciu Cerceta-
re.Asistenţă de specialitate, BŞ USARB, a 
prezentat participanţilor la cursuri, blogul 
Filialei BIN (Biblioteci de învăţămînt din 
NORD) a ABRM, invitîndu-i să-l acceseze și 
să trimită informaţii din experienţele locale. 

În încheiere, Nelly ȚURCAN, dr. hab., 
Universitatea de Stat din Moldova a înmînat 
Certificate celor 52 de absolvenți ai cursuri-
lor de formare continuă. 
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17 decembrie - Felicitări bibliotecarilor universitari pentru premii şi diplo-
me obținute în cadrul Concursului Lucrărilor Ştiințifice pentru anul 2015 desfă-
şurat în USARB

Diplomă de gradul I
Mihaluţa, Lina. Carte cu autograf și dedicaţii : catalog / Bibl. Şt. 

a Univ. de Stat „Alecu Russo” din Bălţi ; Lina Mihaluţa, Elena Cristian, 
Svetlana Cecan : red. resp.: E. Harconiţa ; red. bibliogr. : L. Mihaluţa ; de-
sign/cop. : S. Ciobanu ; machetare/tehnored. : S. Ciobanu, A. Antonova. 
– Bălţi, 2015. – ISBN 978-9975-50-151-4.

Diplomă de gradul II
Universitatea de Stat „Alecu Russo” – 70 de ani : ind. bibliogr. 

(1945-2015) / Bibl. Şt. a Univ. de Stat „Alecu Russo” din Bălţi ; alcăt. : Ele-
na Scurtu, Maria Fotescu, Anna Nagherneac ; red. resp. : Elena Harco-
niţa ; red. bibliogr. : Lina Mihaluţa ; desing/cop. : Silvia Ciobanu. – Bălţi, 
2015. – 334 p. – (Bibliographia Universitas, ISBN 978-9975-50-154-5). 
– ISBN 978-9975-50-155-2. 

Diplomă de gradul III
70 de ani de parteneriat egali în procesul educaţional / Bibl. 

Şt. a Univ. de Stat „Alecu Russo” din Bălţi ; alcăt. : Maria Fotescu, Elena 
Scurtu, Anna Nagherneac, Natalia Culicov ; red. resp. : Elena Harconiţa ; 
red. bibliogr. : Lina Mihaluţa ; design/cop. : Silvia Ciobanu. – Bălţi, 2015. 
– 318 p. – (Bibliographia Universitas, ISBN 978-9975-50-154-5). – ISBN 
978-9975-50-153

17 decembrie – Bibliotecarii în Sărbătorile de Crăciun şi Anul Nou
La ședinţa dedicată sărbătorilor de iarnă și sosirii Noului An 2016 fiecare biblio-

tecar și-a amintit de cel mai important eveniment al anului 2015 și a felicitat colegii cu 
Sărbătorile de Crăciun și Anul Nou ! 
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